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Ko deva tava pārruna

pROPAGANDISTU seminārā

Jēkabpilī vairāki pulciņu va-

dītāji pastāstīja interesantu faktu:

uzzinājuši, ka kolchozā strādā po-

litpulciņš, daži jaunieši griezušies

pie komjaunatnes pirmorganizāci-

jas sekretāriem ar lūgumu ari vi-

ņiem ļaut mācīties kopā ar pārē-

jiem. Līdzīgs gadījums notika ari

Penkulē: šeit paši 7'aunieji ievie-

tojuši sienas avīzē rakstu «Mēs
gribam mācīties», kur izvirzīja
nopietnas pretenzijas komjaunat-
nes organizācijai, kas par šīm

mācībām nerūpējis.
Sie fakti ļoti zīmīgi parāda, ka

plašas jaunatnes masas tiecas pēc

politiskām zināšanām, redz, ka

bez tām tagad vairs neviens nevar

iztikt.

Komjaunatnes propagandistiem

uzticēts atbildīgs un goda pilns
pienākums — apmierināt iaunie-

iu dziņu pēc zināšanām, panākt,
lai pēc katras nodarbības augtu

to apzinīgums.

Ko deva pārruna jauniešiem?—

tā, analizējot savu darbu, sev jā-

prasa pēc nodarbības katram pro-

pagandistam. Pirmais, kas šim

jautājumam dod atbildi, ir ap-

meklēšanas žurnāls.

Liepām ciema kolchoza «Boļše-

viks» politpulciņa apmeklēšanas

žurnālā tikai reti var atrast atzī-

mi par klausītāju iztrūkumu bez

svarīgiem iemesliem. Tas ir visla-

bākais novērtējums propagandis-

tes skolotājas Zvīdres darbam.

Jaunieši še pārliecinājušies, ka vi-

ņi gūst nodarbībās jaunas atziņas

un ka, izlaižot kādu no mācību

dienām, ļaunums tikai viņiem pa-

šiem.

Katram propagandistam ari ne-

pieciešams analizēt, cik aktivi

klausītāji piedalās pārrunās. Seit

nevar aizbildināties ar to, ka

•klusē tie iaunieii, kas negrib

mācīties». Ir skaidrs, ka pulciņa
dalībnieku pastvitatet parasti par

cēloni ir propagandista nepareizā

pieeja mācības darbam: vai nu

viņš nav pielāgojis mācības vielu

pulciņa dalībnieku attīstības lī-

menim, vai ari nav pratis modināt

viņu interesi par pārrunājamiem

jautājumiem, nav pratis parādīt

to svarīgumu un aktualitāti, nav

pratis mācības pietiekošā mērā

saistīt ar vietējo dztui. Tāpēc se-

višķi svarīga ir propagandista ra-

doša pieeja darbam, cenšoties jau-

tājumu izskaidrot interesantāk, ,

I panākt, lai tas dziļāk iesviesto»
jauniešu atmiņā. Propagandists
Avens Pļaviņās, -piemēram, saņē-

mis atļauju lietot kolchozu pulci-

nu nodarbībās skolas epidioskopu.
Tagad viņam iespējams pārrunas

laikā demonstrēt gaismas attēlus,
tā panākot daudz labāku vielas

apaušanu. Sekmīgus rezultātus sa-

sniedz ari tie propagandisti, kas

bagātīgi ilustrē savas pārrunas ar

literāro materiālu, ataādina klau-

sītājiem spilgtākās ainas no kino-

iilmām, teātra izrādēm, saistot tā-

dā veidā pārrunas materiālu ar

mākslinieciskiem tēliem.

Tomēr nebūs pareizi vērtēt pār-

runas rezultātus tikai pēc klausī-

tāju atbildēm un atzīmēm. Daudz

svarīaāk novērot — vai mācības

izmaina ari kaut ko jauniešu ik-

dienas dzīvē.

Temati par PSRS valsts un sa-

biedrisko iekārtu, ko studē pamat-

tipa pulciņos, dod propagandis-

tam plašu vielu, lai parādītu pa-

domju iekārtas pārākumu pār

kapitālistisko iekārtu. Audzinot

jaunatni padomju patriotisma ga-

rā, šīm pārrunām jāmodina tiek-

sme priekšzīmīgi izpildīt ikdienas

pienākumus. Tāpēc vislabākā lie-

cība propagandista sekmīgam
darbam ir laulcu jauniešu aktīm

cīņa par sava kolchoza nostiprinā-

šanu un saimniecisku uzplauku-

mu, jaunie stachanoviešu kadri,

kas izvirzās no pulciņa dalībnieku

vidus.

Mācoties politiskajos pulciņos,

jaunieši tuvinās komjaunatnes or-

ganizācijai, un viņiem rodas vēlē-

šanās kļūt par komjauniešiem.

Tāpēc propagandista darbu var

ari novērtēt pēc tā, cik pulcina

dalībnieku mācību laikā iesnie-

guši lūgumu. uzņemt viņus

Ļeņina-Staļina komjaunatnes rin-

dās, jo «VĻKJS rindu pieaugums

jāuzskata par svarīgāko komjau-

natnes organizāciju darba sastāv-

daļu jaunatnes komunistiskajā

audzināšanā» (VĻKJS CX II plē-

numa lēmums).

levērojama daļa mācību gada

komjaunatnes politiskās izglītī-

bas tīklā jau pagājusi. Tāpēc kat-

ram propagandistam, katrai kom-

jaunatnes organizācijai pienācis

laiks novērtēt, kas šai posmā ir

panākts, jāanalizē, ko jauniešiem

devušas līdzšinējās pārrunas. Tas

palīdzēs turpmāk darbu šai vir-

zienā veidot pareizāk, efektīvāk.

Jauni paraugi 1950. gadam
Latvijas PSR Vieglās rūpniecības

ministrijas Mākslas padome apstipri-

nājusi jaunus modeļus apaviem, triko-

tāžas izstrādājumiem un galantērijai,
ko ražos 1950. gadā.

1950. gadam izvēlēti labākie izstrā-

dājumi, kādus ražoja pagājušajā gadā.
Bez tam apstiprināti vēl daudz jaunu

modeļu. Augsti novērtēti jaunie apavu

paraugi, kuru ražošanu apguvusi fabri-

ka «1. Maijs». Rūpnīca «Sarkanais

kvadrāts» apguvusi dažādu fasonu glī-

tus sieviešu apavus vasarai. Fabrika

«Rekords» uzlabo skolnieku apavu

ārējo Izskatu un kvalitāti.

Apstiprināti 120 trikotāžu izstrādā-

jumu paraugi. Ar Rīgas modeļu nama

līdzdalību izstrādāti jauni fasoni blū-

zēm, smalkai veļai, bērnu uzvalkiem.

SlidotavaunhokejalaukumsDaugavpilī

Daugavpils, S. janvāri. Sporti

biedrības «Daugava» vietējā stadionā

pabeigta slidotavas un hokeja lauku-

ma iekārtošana. Slidotavā iekārtoti ce-

liņi ātrslidotājiem un laukums daiļsli-

dotājiem. (LTA)

Ierīko slidotavu

J. Jaoenova foto

Attēlā: Rīgas pilsētas 3. vidusskolas vecāko klašu audzēknes — republi-

kas daiļslidošanas čempiones Zinaidas Bērziņas vadībā ierīko skolas laukumā

slidotavu.

Jaunā gada pirmajās dienās

Turkmenijā sākusies

vasarāju sēja
Alehabada, 1. Janvārī. Tedimirs

upes baseina kolrhozi sākuii eet vasa-

rājus. Komunista Hordža Hodžajeva
traktoristu teicamnieku brigāde pir-

mēji dienS apsSja vairāk nekā div-

desmit hektārus, rzpoldkiame uzdevumu

ar uzviju.

Jauns pioniera laikraksts

Petrozavodska, L janvārī.
Perrozavodska iznāca Karelu-Somu
PSR LKJS CX orgāna — pionieru laik-

raksta. cJunij Ļeņtņeo pirmais nu-

murs.

Katrs strādnieks izpildījis

divas normas

Kurgāna, 2. janvāri, jaunā gada

pirmajā darba dienā, ap 400 stachano-

viesu Uralu Lauksaimniecības masinu

rūpnīcā pirmajā maiņā izstrādājuši

divas un vairāk normas katrs.

Atslēdznieki b. b. Demidovg un Ko-

gosovs deva produkciju uz 1959. gada.
b. b. Lušņikovs un Fedosejevs — uz

1957. gada rēķina.

Piesormoviešiem

Gork i j a. A. Zdanova vārdā no-

sauktajā rūpnīcā «Krasnoje Sormovo»

1950. gada personālo rēķinu pirmais
atvēra mertena cecha pirmās krāsns

tēraudkausētfijs b. Balananovs. Palieli-

nāto uzdevumu viņi veica 1. janvāri

par 125 procentiem. Tēraudkausētājs
Demiēevs, kas viņu nomainīja, pār-
sniedza normu par 10 procentiem.

Ar augstu izstrādi jaunā gada sāku-

mu vainagoja lokomotivju montētāji. J

Virsplānaprodukcija 150-500rubļuvērtībā

Sekmīgi jaunā gada pirmajā darba

dienā strādāja fabrikas «Lenta» jaunās
audējas un šuvējas. Audējas Marina

Germane un Grieta Lazdiņa 2. janvāri

deva virs plāna produkciju par vairāk

nekā 500 rubļiem. Katra jaunā lenšu

austuves strādniece sājā dieni virs

plāna deva produkciju 150—200 rubju
vērtībā.

No audējām neatpalika jaunās šu-

vējas — Ļuba Krasņikova, Tamāra

Bclozerova un citas izpildīja pusotras
līdz divi darba normas.

J. Veides teksts

J. Jasenova foto

Attēlā: komjauniete Malda Tomi-

ņa fabrikas «Lenta» zīda austuves ce-

chā 2. janvārī, apkalpojot divas maši-

nas,noaudavirsplāna400mzīdalenšu.

Automatisks ūdens sūknis
Ar lielu darba pacilātību jaunā gada

pirmo darba dienu sāka Rīgas elektro-

armaturu rūpnīcas jaunieši. Jaungada

priekšvakarā 13 jaunieši par izciliem

panākumiem saņēma prēmijas, bet 8 —

pateicību.

Komjaunieti Vastiij* FJodorovs un

Boriss Savincevs īsā laikā — divās ne-

dējās — no izmantošanai nederīgām
caurulēm ar elektriķa Eduarda Ozoli-

ņa palīdzību konstruēja ūdens sūkni,
kas darbojas pilnīgi automātiski. Abi

komjaunieši ar nepacietību gaidīja šī

gada pirmo darba dienu — 2. janvāri,
kurā bija nolemts pārbaudīt automā-

tiskā ūdens sūkņa darbību. Tā atzīta

par nevainojamu, un ūdens sūknis 2.

janvāri tika nodots ekspluatācijā.
2. janvāri rūpnīcas štancēšanas ce-

chā izcilus panākumus guva komjau-
niete Ļuba Boraka — veicot divas dar-

ba normas, viņa izstancēja virs plāna
1700 kniedes.

Salīdzinot iī gada pirmās darba

diena
s

strādnieka caurmēra darba ra-

žību ar pagājušo gadu, tā cēlusies par

46.1'!: Kolektivs cīnās par vēl tālāku

darba ražības un produkcijas kvalitātes

paaugstināšanu.

Pirmie vilcieni

ar virsplāna metalu

Magņ i to gorske. Jauni gada

pirmajā diennakti Magņitogorskas me-

talurģiskai* kombināts nosūtīja uz

Maskavu. Ļeņingradu, Ukrainu. Balt-

krieviju un citiem mūsu zemes rajo-
niem tūkstošiem tonnu velmējumu.

Kombināts deva vairākus smagus vil-

cienus ar virsplāna metālu.

Magnitkas tēraudkausētāji ievadīja

1950. gadu ar stachanovisku darbu. Di-

vās dienās viņi veikuši 15 ātrus kausē-

jumu».

LABS SĀKUMS
Vel Manās iestāties komjaunatnē

Ceraukstes skolas jaunajām skolotā-

jām neradās nejauši. Tā izauga no

viņu kopējā darba un interesēm, no

vakara stundās bieži risinātajām pār-
runām, iecerot skaistus nākotnes plā-
nus, no viņu kvēlās gribasssavs spē-
kus veltīt audzināšanas un mācību

darbam. Tā, sākot ar pagājušo mācī-

bu gadu, šeit izveido iā« komjaunatnes

pirmorganizācija. Radīja un soli pa

solim sāka realizēt nodomātos pasāku-

mus.

Pati lielākā nepieciešamXba biia pa-

līdzat pionieru organizācijai, Jo tās

darbs trūka vajadzīgs dziļuma un da-

žādības. Sim uzdevumam skolotājas-
kom jaunietes arī sāka veltīt galveno
izmanību un turpina darīt to jopro-
jām.

Viņas skata cauri poamvežu sastādī-
tos plānus, piedalās visās posma sa-

nāksmēs, vajadzības gadījumā dodot

sanāksmes gaitai pareizu ievirzi.

Reiz posma posmvedi,? Alfrēds Va-

nags lasīja saviem biedriem la krak-

stu «Pioniera». Taift bija apraktftīts

gadījums ar kādu skolnieku, kura ne-

disciplinētība stundā slikti ietekmēja
viņa zināšanas, gadījumu, kas sasto-

pams ikviena skolā un kuru novērša-

na loti svarīga. Taču Alfrēds pie tā

nepakavē jās. Rakstu izlasījis, viņš
grasījās tūlīt sākt citas nodarbības.

Skolotāja Ozola, kas visu laiku klus;

vēroja sanāksmes gaitu, sanrata, ka

te nepieciešama viņas iejaukšanās.
Rakstu kopīgi nepārrunājot, netiks

sasniegts vajadzīgais rezultāts.

— Bet tagad padomājiet, kā tad ir

jūsu posmā, jūsu klasē?
— viņa ieru-

nājās. — vad jums nav bijuši līdzīgi

gadījumi. Vai arī jūsu vidū nav tāda

skolēna, par kldu raksta «Pionieris»?

K3 nu nē, tād gadījumi ir. Lūk.

paceļas viena roka, otra. trešā. Pio-
nieri runāja, arvien vairāk iedegās, i
nosodija vainīgos. Posmā izraisījās 1

Par Ceraukstes -Pāces skolas

skolotāju - komjauniešu

palīdzību pionieru darbā

dzīvas pārrunas — skolotāja Ozola

vajadzīgo bija panākusi.

Citu reizi 6 klases posmā tika ap-

spriests B. Polevnja «Stāsts par īstu
cilvēku». Klausoties pionieros, skolo-

tāja redzēja, ka vienīgais tēls. kura

rakstura skaistumu un cildenumu pio-
nieri lasot uztvērusi, ir Meresjeva
tēls. Par viņu sajūsminājās kā mritp-

nes, tā zēni. solījās oemt sev par pa-

raugu, censties būt arī savā dzīvē

tikpat neatlaidīgi kā viņš. Bet pavi-
sam bija izlaists no redzes aploka ko-

misārs Vorobjovs, Meres<eva panāku-
mu iedvesmotājs. Un atkal skolotāja

bija tā, kas palīdzēja pionieriem sa-

skatīt £3 rakstura lielumu un vērtī-

bu.

Tā skolotā 1u piedalīšanās posma sa-

nāksmēs padarījusi tās ne tikvien
dzīvākas un saturīgākas, bet pionierus
arī audzinājusi, aktivizējusi tos. Un

rezultātā pionieri arvien vairāk sāk

patstāvīgi strādāt un domāt, biežāk

griezties pie skolotājām ar neskaidra-

jiem jautājumiem un lūgumiem pēc
padoma.

Komjaunietes Vaskas audzināšanā
nodota 7. klase Tajā vairums pionie-
ru un nav neviena nesekmīgā. Un to-

mēr sarunas par sekmēm te notiek
biivi.

Izskaust tr miekus. mācīties tikai

labi un teicami!
— tas ir mērķis, ko

skolotāja Vaska izvirzījusi savas kla-

ses dzīves degpunktā. Tas prasa lielu

darbu, jo ne visiem skolēniem elpa ar

trijniekiem šķiet vajadzīga, daudzi ar

tādu atzīmi ir pilnīgi apmierināti. Bet

b. Vaska atrod vārdus, lai jauniešus
ietekmētu. Viņa stāsta pionieriem

raksturīgu», gadījumus no V I. Leņ na

un J. V Staļina skolas gadiem, stāsta

par varoni Zoju, kes bit» teicamniece

mācībās, par mūsu starhanoviežiem

un sociālistiskā darba pirmrindnie-

kiem, kuri cenšas dot savai Dzimtenei

tik daudz, cik vien ir vinu speķos, par

to, ka turpmākā dzīvē skolēniem no-

derēs tikai dziļas zināšanas. Un lūk,

Jāņa Brūvera, Zigurda Mikaina un

Alfrēda Vanaga atzīmju burtnīcās

trijnieku kļūst arvien mazāk un ma-

zāk. Viņiem seko pārējie.

Laiku pa laikam skalotāju - kom-

jauniešu pirmorganizācija apskata ve-

cākās pionieru vadītājas b. Zviedree

darbu, sīki pārrunājot to, ierosinot

labojumus. Pēc tādām pārrunām
daudz kas veikts- notikušas ekskursi-

jas uz novada pētīšanas muze
;
v Baus-

kā, Saulaines lauksa'mnieeības tteh-

nikumu, vilnas pārstrādāšanas rūpnī-

cu, organizētas rotaļas, kuru nolūks

nostiprināt mācību vielu ģeogrāfijā,

literatūrā un ci*os mācību priekšme-
tos, atjautības mīklas v. c. Visi šie

pasākumi arvien vairāk tm biežāk sāk

ieviesties pionieru sanāksmēs, un par
to jāpateicas atkal skolotājiem-kom-
jauniosiem.

lelūkosimies pirmorganizācijas sa-

nāksmju protokolos. Tie stāsta, ka

darbs neierobežoja* ar palīdzību pio-
nieru organizācijai vien, ka Jaunās
skolotājas - komjaunietes interesē it
visi skolas drīves Jautājumi. Ir pār-
runāti nepieciešamie soli priekšmetu
pulciņu darba ievirzīšanai dziļākā pēt-

nieciskā gultnē, skolas sienas avīžu

rakstu tematikas un kvalitātes uzla-

bošanai, sekmīgākai cīņai par apzinī-
gas disciplinas nostiprināšanu skolē-

nos, darbā ar skolēnu vecākiem utt

Visi šie pasākumi ir akolotāju-
komjauniešu pirmie soji skolas dzīves
veidošanā.

Bet ari tie paši liecina par pareizu
darba virzienu un šī darba veicēju
aktivitāti un rosmi Un tā ir pietieka-
m droša ķīla v*l labākie™ t'*""

tiem nākotnē. B. Asna



Kā vadīt pārrunu par tematu

«PSRS VĒLĒŠANU SISTEMA -

VISDEMOKRATISKĀKĀ PASAULĒ»
Biedrs J. V. Staļins māca: «Patiesa

brīvība ir tikai tur, kur iznīcināta

ekspluatācija, kur cilvēks neverdzina

cilvēku, kur nav bezdarba un grū-

t ima, kur cilvēks nedreb par to, ka

rit v ņi var zaudēt darbu, dzīvokli

un maizi. Tikai tādā sabiedrībā ir le-

spējama patiesa brīvība.»

13. nodarbībā, runājot p*r tematu

«PSRS vēlēšanu sistēma — visdemo-

krātiskākā pasaule», propagandistam

jupan>da šo Staļina vārdu dziļais pa-

tiesīgums. Jāparāda, ka tikai mū»u —

Padomju zemē, kur galīgi iznicināta

ekspluatācija un uzcelts sociālisms,

pastāv visdemokrātiskākā vēlēšanu

sistēma, un otrādi ka kapitālistis-

kajos valstīs visas runas par tautas

masu līdzdalību valsts pārvaldīšanā ir

nekaunīgi meli. Jāparāda, kā mūsu

sociālistiskā iekārta nodrošina padom-

ju p b«oņiem tiesības vēlēt un tikt ie-

vēlētiem kā tautas mesas piedalās sa-

vas valsta pārvaldīšanā.

Divi galvenie principi nodrošina dar-

bolacžu deputātu Padomju patiesi de-

ruoKintisko raksturu un visa* taulas

aktivu piedalīšanos valsts plrva.dTša-

nā. Tie ir: varas orgānu ievēlēšana un

dcput&tu pastāvīgā atbildība vēlētāju

priekša. Visus PSRS valsts varas or-

gānus — sākot ar demu un rajonu

Padomēm un beidzot ar PSRS Aug-
stāko Padomi — ievelē vtapārēJSt,

vienlīdzīgās un tiešās vēlēšanās, aiz-

klāti balsojot
Ko nozīmē vispārējas, vienlīdzīgas

un tiešas vēlēšanas? —
Ja klausītāji

šos jautājumus rūpīgi pārdomājuši, pat

uzrakstījuši atbildes, kā to rekomen-

dējām iepriekšējā metodiskajā rakstā,

tad nebūs grūti rast precizēs, izsmeļo-
šas atbilde» (skat. mācību grāmatu
199 —204. lpp). Sevišķi Jāpasvītro, ka

Padomju Savienībā tiklab vēlētājiem,
kā ari ievēlamiem noteikta viszeroā-

kajs yecuma cenza pasaulē. Vēlēšanās

nesfbas piedalītie» visiem pilsoņiem,
kas sasnieguši 18 gadu vecumu. LPSR

(tāpat arī citu autonomo un savienoto

bliku) Augstākajā Padomē var ie-
vēlēt pilsoņus no 21 gada vecuma, bet

PSRS Augstākajā Padomē — no 23

gadiem.

Staļina Konstitūcija noteic mūsu

zemē visdemokrātiskāko vēlēšanu sis-

tēmu pasaulē. Visa vēlēšan
v sagatavo-

šana un norise mūsu Dzimtenē notiek

pašas tautas vadībā un kontrolē. Vis-

pirms — vēlēšanu komisijas. To locek-
ļus izvirza darbaļaudis savfi

s kopsa-
pulcēs. Tālāk — deputātu kandidāti.

Tos tāpat izvirza darbaļaužu sabiedris-
kās organizācijas, strādnieki, kalpotā-
ji, kolchoznieki un karavīri sevās kop-
sapulcēs. Katru kandidatūru rūpīgi
apspriež. Ikvienam pilsonim tiesības

celt iebildumus, izsacīties pret vienas

vai otras personas izvirzīšanu, ja lie-
ka», ka kāds cilvēks nav cienīgs augs-
tā goda — kļūt par darbaļaužu depu-
tātu Padomes locekli. Tādā kārtā de-

putātu kandidātu izvirzīšana* tiesības
mūsu zemē pieder pašai tautai.

Beidzot — vispārējās, vienlīdzīgās
un tiešās vēlēšanās, aizklātā balsošanā

ikviens vēlētājs saka savu izšķirīgo
vārdu — par vai pret noteikto deputā-
tu kandidātu. Tādēļ arī biedrs Staļins
saka, ka «vēlēšanu kampaņa ir vēlētāju
tiesa par komunistisko partiju kā par

valdošo partiju. Bet vēlēšanu rezultāti
nozīmēs vēlētāju spriedumu,»

Dabiski, ka tik plašas demokrātiskā»
tiesības izraisa visdzīvāko tautas ma-

su līdzdalību vēlēšanu kampaņā, un

vēlēšanas mūsu zemē pārvērsa» par
visas tautas svētkiem, par varenu pa-
domju tautas morāli politiskās vienī-

ba» demonstrāciju.
Tā 1948. gada vietējo padomju vēlē-

šanās tikai vēlēšanu komisijā* vien

mūsu republikā darbojās vairāk nekā
123 000 cilvēku, bet visā Padomju
Savienībā — vairāk nekā 8 miljoni.
PSRS Augstākās Padomes vēlēšanās

1948 g. piedalījās 99.7V. vēlētāju, bet

LPSR Augstākās Padomes vēlēšanās

(1947. g.) — 99.73V*
Tad propagandists izskaidro komu-

nistu un bezpartejisko velēšanu bloka

būtību un nozīmi. Komunistiski par-

tija ii vienīgā partija pasaulē, kas uz-

drošmle iet vēlēšanās savienībā ar

bezpartejiskajām tauta» masām. Tas

PALĪGS JAUNAJIEM PROPAGANDISTIEM

I tādēļ, ka komunistiskās partijas poH-
I tika ir tautas politika, zemnieku un

i strādnieku interešu aizstāvēšanas po-

litika. Sis fakts arī dod atbildi jautā-

i jumam — kādēļ mūsu zemē tikai vie-

na partija.
Kuru intereses aizstāvētu vēl kāda

cita partija? Ja II «cita» partija ari

aizstāvētu strādnieku un zemnieku in-

tereses, tad tās programa pilnīgi sa-

kristu ar komunistiskā» partijas pro-

gramu un tai būtu jāpievienojas ko-

munistiem. Bet ja tās politika būtu

vērsta pret strādnieku un zemnieku

interesēm, tad tā būtu tautasienaidnie-

ku partija, ekspluatētoru interešu aiz-

stāvēšanas partija. Padomju tautai ir

pietiekami liela politiskā pieredze, lai

neļautu mūeu zemā darboties šāda

veida «partijām». Skaidra ka reizē ar

to PSRS nav pamata vairāku partiju

pastāvēšanai, ka «PSRS var pastāvēt
tikai viena partija — komunistiskā

partija, ka» droši un līdz galam aiz-

stāv strādnieku un zemnieku intere-

ses» (Staļins).
Lielā vienprātība, kādi tiek ievēlēti

komunistu un bezpartejisko bloka

deputāti, liecina par padomju tautas

nesagraujamo morāli politisko vienī-

bu, par milzīgo autoritāti, ko tautas

masās bauda Ļeņina-Staļina partija. Te

ilustrācijai izmantojami vietēji» dati:

kāda procent» vēlētāju piedalījās vēlē-

šanā* vietēji vēlēšanu apgabalā, ar

kādu baisu skaitu tika izvēlēti komu-

nistu un bezpartejisko bloka deputātu

kandidāti.

Propagandistam Jāpasvītro, ka vēēē*-

tāju līdzdalība valsts pārvaldīšanā ne-

beidzas ar vēlēšanu rezultātu paziņo-
šanu. Ikviens padomju pilsonis — vē-

lētājs diendienā piedalās valsta pār-

valdīšanas darbā. Vēlētāji nepārtraukti

kontrolē savu deputātu, noklausās vi-

ņa darbības pārskatus, izvirza viņam

savus ierosinājumus un prasība». Ja

deputāts neattaisno dāvāto uzticību,

vēlētājiem ir tiesības viņu katrā laikā

atsaukt un pieprasīt jaunas vēlēšanas.

Nepieciešams uzsvērt, cik lielu nozī-

mi partija piešķir jaunatnes aktīvai

līdzdalībai politiskajā dzīvē, Izskaidrot

komjaunatnes organizāciju lomu un

uzdevumus vēlēšanu kampaņā. Nosau-

cot jauniešus —deputātus, pastāstot, kā

strādāja vēlēšanu kampaņā vietējie

komjaunieši, propagandists uzskatāmi

ilustrēs šo domu-

Pretstatā padomju vēlēšanu demtv

kratijai jāparāda buržuāzisko valstu

vēlēšanu likumi, kas visiem iespēja-

miem līdzekļiem cenšas ierobežot dar-

baļaužu vēlēšanu tiesības un nodroši-

nāt buržuāzijai vēlamus vēlēšanu re-

zultātus. Milzīgām iedzīvotāju masām

vispār netiek dotas vēlēšanu tiesība».

No 400 miljoniem Lielbritānijas impē-

rijas iedzīvotāju (bez dominijām) 1945.

gada vēlēšanās piedalījās tikai 33 mil-

joni angļu — «augstākās rases» pār-

stāvju. 11 Letiņu Amerikas valstīs,

Beļģijā, Grieķijā v. c. sievietēm nav

balss tiesību. Vēl vairāk darbaļaužu

vēlēšanu tiesības apcērp dažādie notei-

kumi — cenzt. Piemēram, ASV Georgl-

Jes Štatā vēlēšanu likums nosaka šā-

dus cenzus:

1) Dzīves vieta» cerrzs: Jānodzīvo

štatā ne mazāk par vienu gadu.

2) Nodokļi: tiem Jābūt ««maksātiem

6 mēnešus pirms vēlēšanām.

3) īpašuma cenzs: 4o akru zemes vai

cits īpašums, novērtēts ne mazāk par
500 dolāriem.

4) Izglītība» cenza: jāiztur pārbau-

dījums angļu valodā — vārdo» un

rakstos.

Līdzīgi noteikumi pastāv arī citos

ASV štatos. īpašuma cenza būtību un

buržuāzisko viltus «demokrātiju» labi

raksturo amerikāņu valstsvīrs Tomass

Penss:

«Mūsu priekšā cilvēks, kam pieder

ēzeli». Ta« maksā 60 dolāru. Šodien Šis

cilvēks ir vēlētājs. Kopā ar ēzeli viņš

nodod savu balsi. Nākošajā dienā ēze-

li, nobeidzas Tagad šis cilvēks iet

vēlēt bez ēzeļa. Izrādās, ka viņam j
vairs nav balss tiesības. Sakiet man.

kas īsti bija vēlētājs — cilvēka vai ,
ēzelis?»

Sevišķi nekaunīgi buržuāzija Izturas

pret jaunatni. Atzīdama, ka jaunatnei 1
Jau no 18 gadu vecuma Jāiet «aizstā-

vēt» buržuāziskā «tēvija», t i., jākļūst *

per lielgabalu barību imperiālistiskos <

laupīšanas karo», buržuāzija vāļāšanu 1
tiesības piešķir pilsoņiem tikai no 21, 1
pat no 25 gadu vecums» <

Atraujot miljoniem darbaļaužu no <

vēlēšanām un mHtfālgl paii«4ky>t bur-

žuazijas uti tic algotņu baisu «kaltu,

ar dažādu blēdību, uzpirk&anas, drau-

du un terora palīdzību buržuāzija vien-

mēr nodrošina sev vēd ēšanu «uzvaru».

Tā sauktās «vispārīgās» vēlēšanas

buržuāziskajās valstīs — riebīgs insce-

nējums, ciniska tautas gribas viltošana.

To visu propagandists var ilustrēt

spilgtiem piemēriem no vēlēšanu

prakses buržuāziskajā Latvijā. Attiecī-

gie materiāli atrodami V. Kalpiņa
brošūrā «Vēlēšanu tiesības un vēlēša-

nu politika» un G. Kļavas «Kas bija

tā sauktā «demokrātija» buržuāziskajā

Latvijā». Vēsturisko faktu uustrēsanai

noder daiļliteratūra: V. Lāca romāns

«Zvejnieka dēls» (181.—184. un

195.—196. lpp.) un P. Rozīia «Ceplis».
Ar kādu uzbāzīgu nekaunību bur-

žuāziskie spekulanti mēģināja iekļūt

saeimā, liecina vēstule, ko 1931. gada
saeimas vēlēšanās kāda deputātu

kandidāts Jānis Torosona piesūtīja sa-

viem vēlētājiem:

«Ja gribi novērāt postu un izglābties

no tev draudošajām briesmām, tad —

tikai norakstot šis rindiņas un izpla-
tot tāe tālāk — tu noņemsi sev alpu
no kakla un varēsi uzelpot brīvāk. Tev

būs miera, nāks svētība un laime visās

lietas. Ja to vēl gribi maizi ēst un

dzīvot, tad balso par 19ā. Tomsonu

Jfifld, jo viņi ir daudz nopelniem, dzī-

ves cīņās un vētrās norūdīts kā tē-

rauds, izcHua pilsonis, spējīgs cīnīties

un uzvarēt. Vienmēr viņš cīnījies kā

lauva, un ja tu viņu ievēlēsi, cīnīsies

līdz nāvei, kamēr mira»

Nevienā buržuāziskā vaM vēlētā-

jiem nav tiesības atsaukt deputātu,

ja tas nodod vēlētāju interese* Raks-

turīgs piemērs tam — leiboristu par-

tijas politika. 1945. gada velēšanās

leiboristi apkrāpa angju strādniekus

melīgiem solījumiem; ierobežot darba-

ļaužu ekspluatāciju, virzīt Angliju pa

sociālistiskās celtniecības ceļu un no-

stiprināt draudzīgas attiecības ar

PSRS. Pēc uzvaras vēlēšanās leiboris-

tu līderi — bevini un etliji aizmirsa

savus solījumus un angļu-amerikāņu

monopolistu interesēs neizmērojami

pastiprināja strādnieku šķiras apspie-
šanu un izsūkšanu, reizē ar to gata-
vodami jaunu karu pret PSRS. Bet

angļu vēlētājiem nav tiesību atsaukt

krāpniekus un ievēlēt viņu vietā pa-

tiesus strādnieku interešu aizstāvjus.

So piemēru propagandista var iz-

mantot, lai vēlreiz pasvītrotu, ka «li-

kumīgā» t. i. — parlamentārās cīņas

ceļā kapitālistisko valstu darbaļaudīm

nav iespējams kļūt par sava likteņa

noteicējiem, ka proletariātam vienīgi

iespējams varu iegūt — likvidējot eks-

pluatāciju, padzenat kapitālistus un

muižniekus un nodibinot proletariāta
diktatūru.

Tikai tad — sociālistiskās iekārtas

apstākļos, strādnieki un zemnieki ie-

gūs reālas iespējas realizēt patiesu
darbaļaužu brīvību un demokrātiju.

Par šo sociālistisko dzīvi un sociālis-

tisko demokrātiju J. V. Stajins saka:

«Mūsu fabrikās un rūpnīcās strādā

bez kapitālistiem. Darbu vada cilvēki

no tautas. To mēs arī saucam par so-

ciālismu dzīvē. Mūsu laukos atrādi

eemes darba rūķi bez muižniekiem,

bez budžiem. Darbu vada cilvēki no

lautas. To mēs arī saucam par socie-

ismu sadzīvē, to mēs arī saucam par

srīvo, sociālistisko dzīvi.

Lūk, uz šīs bāzes arī radušās mums

ļaunas, patiesi brīvas un patiesi de-

nokrstiskas vēlēšanas, vēlēšanas, ku-

rām nav piemēra cilvēces vēsturē.»

Nākošās nodarbības temats — «PSRS

pilsoņu lielās tiesības. PSRS pilsoņu
)amats pienākumi».

Pārruna
s pamatjautājumi:

1. Tiesības uz darbu.
2. Tiesības uz atpūtu.
3. Tiesības uz izglītību.

4. Padomju pilsoņu pohuskās ti sal-

tas.

5- Padomju pilsoņu pamata plenā-

Klausītājiem jāizlasa attiecīgas no-

lajas mācSbu grāmatā (226.-265. lpp).

leteicams uzdot jauniešiem savākt

vižu un žurnālu materiālu par bez-

darbu un bezdarbnieku stāvokli kapi-
alisma zemēs. Ja klausītāju attīstības

imenis atļauj, var tiem uzdot pat-
tāvSgi sagatavot atsevišķas pārrunāsi
aļaa,

Reimants

JAUNAIS KOLCHOZNIEKS JAUTĀ -

mēs atbildam

Ha kolchoza «Deg]upe» iesūtīts

jautāoums:
— Vai ciema izpildkomitejas priekš-

sēdētājs var būt reiz* arī kolchoza

priekšsēdētāja amatā, pie tam, Ja viņš

kārtīgi pēdējo neizpilda? Vai var

viņa vietā ievēlēt citu kolchoza priekš-

sēdētāju?

— pašā jautājumi leit pa daļai

slēpjas arī atbilde: ciema izpildkomi-

tejas priekšsēdētājs nevar reizē veikt

arī kolchoza priekšsēdētāja darbu, tā-

dēļ arī «viņš kārtīgi pēdējo neizpil-

da». Bez tam ciema izpildkomitejas

priekšsēdētāja — kā padomju varas

pārstāvja — pienākums ir rūpēties

par visu ciema teritorijā esošo kol-

chozu attīstību, nodot tiem augstāko

iestāžu rīkojumus utt, tādēļ nav pie-

ļaujama minēto divu atibildigo amatu

uzticēšana vienai personai.

Priekšsēdētāju var pārvēlēt kol-

ehoznieku kopsapulcē, ja tajā piedalās

ne mazāk par "/• no visa biedru skai-

ta. So jsutādumu vēlams iepriekš pār-

runāt ar revīzijas komisiju.

No Zlēktt kolchoza «Stars» lesūtīti 2

jautājumi:
— Vai ciems padome var

atsevišķam kolchoznlekam uzlikt kok-

materiālu sagatavošanas un izvešanas

saistības un cik lielā apmērā?
— Ciema padomei nav tie-

sību sadalīt meža darbu uzdevumus

atsevišķu kotehoznieku starpā, to iz-

dara kolchoza valde, un tās lēmumus

apstiprina kopsapulce. Ciems padomes

uzdevums ir palīdzēt kolchoza valdei

atrisināt grūtākos jautājumus, bet

attiecībā uz meža darbiem —

dot kosznaterisil mg*\#vc&tr\m

un brvesanss uzdevumu visa

kolchoza mērog*. Katra atsevulka

kolchozrtleka meža darbu mHTne* »*-

-ļums atkarīga no kopēja uzdevuma tai

meža darbos rtrldājēlā •rtaļa biedru

skaita. Mežu darbos norīkojam* takas,

tie kolchoznieki, ka* nepieciešami

saistīti darbē kokhozā un kuru ģime-

ne* apstākļi atļauj piedalīties meža

darbos.

— Vai kolchozā par biedru var bttt

persona, kas strādā algota darba ci-

tur, bet ja ģimenes locekļi strādā

kolchoza?

— Ģimenes galvas strādāšana algo-

tā darbā ārpus kolchoza nav par

šķērsli āte ģimenes uzņemšanai kolcho-

zā, ja Vien pārējie ģimenes locekļi

godīgi piedalās kolchoza darbos. Ari

algotā darbā strādājošam kolchoza sē-

tas loceklim cik vien iespējams jāpa-

līdz darbos kolchozfi un jārūpējas par

kolchoza attīstību.

Kolchoza «Pamats» biedrs AustrtņJ
iesūtījis jautājumu:

— Par piena vešana €3 kilometra

attālumā man katra dienu leskaita */•

izstrādes dienas. Vai par to paāa at-

algojama bāta jāved an kolchozßieku

personīgo lopu piena valsta piegādei
un ari pārdošanai?

— Ja atsevišķi kolchoznieki pārdod

pienotavai pienu ārpus obligatt» pie-

gādes normas, piena vedējs var pie-

prasīt no tiem atlīdzību tādos apmē-

ros, kādos maksā pienotava par pie-

na piegādā (atkarībā no attāluma un

daudzuma).

Jelgavā iekārto jaunu

rentgena kabinetu

Jelgavā līdz šim vienīgais rentgena

kabinets bija tikai pilsētas slimnīcā.

Lai uzlabotu slimnieku apkalpošanu,

Jaunu rentgena kabinetu patlaban le-

kārto Jelgavas pilsētas poliklinikā.

P. Burtnieks

Jauni kolchozu kadri

Sajās dienās' Priekuļu lauksaimnie-

cības technikumā beidzās S meneāu

kolchozu kadru kurai. Tuvākajās die-

nās beigsies art lopkopības brigadlaru'

kvalifikācijas celšanas kurai.

G. Aizupietis.

Jaunatnesgrāmatuplaukts

Latvijas Valsts izdevniecības jaunā-

kās grāmatas:

B. Z i tko v s «Notikumi uz Jūras» —

1146 lpp., ilustrēta, maksā 6,50 rbļ. Asto-

ņos stāstiņos lasām par jūrnieku pie-

dzīvojumiem uz jūras Grāmatai pie-
vienota jūrniecības terminu vārdnīca.

G. Matvejevs «Slepeni cīņa» —

216 lpp., ilustrēta, maksā 7 rbļ. Grāmata

stāsta par kāda
s jauniešu grupas dzīvi

un cīņu ar ienaidnieku Ļeņingradā, ie-

lenkuma laikā.

L. Rubinšteins «Krievu flotes

vectētiņš» — 90 lpp, ilustrēta, maksā

2,50 rbļ. Lasītājs Še iepazīstas ar kādu

epizodu no Pētera I bērnības, uzzina,
kā radušies pirmie krievu kuģi un par

mazo buru laiviņu — «krievu flotes

vectētiņu».

V. Arseņjevs «Dersn Uzafa» —

246 lpp., ilustrēta, maksā 11 rbļ. Sī

grāmata ir šā gadsimta sākumā vairā-

ku Tālajos Austrumos, Usurijas nova-

dā, rīkotu ekspedīciju ceļojuma ap-

raksts.

F. Dubkoveckig «Ceļi «s ks.

munismu» — 132 lpp., ilustrēta, maksā

4,40 rbļ. Grāmatas autors ir ievēro-

jams Ukrainas kolchozu kustības inicia-

tors. Sajās literāri apstrādātajā» viņa
piezīmes lasām par pirmajiem soliem
kolchozu nostiprināšanā, dažādām grū-

tībām, to pārvarēšanu un Ukrainas kol-

chozu nostāšanos uz drošas attīstības

un pārticības vairošanas ceļa.
I. Ļikstanovs «Mazulītis» — 248

lpp., ilustrēta, maksā 11 rbļ. Tas sprie-
giem notikumiem bagāts stāsts par kā-

das jauniešu grupas dzīvi rūpnīcā un

komjaunatnes organizācijā. Par šo stās-

tu autoram 1949. g. piešķīra Staļina
prēmiju.

Vēstule lauka pionieriem — 174 lpp,
ilustrēta, maksā 5,70 rbļ. Se sakopotas
mūsu valsts ievērojamāko zinātnieku

lauku pionieriem un skolēniem adresē-

tās vēstules, kas iespiestas virknē cen-

trālo jaunatnes laikrakstu un žurnālu-
Te parādīts, cik ļoti daudz un kl bērni

var palīdzēt mūsu lauksaimniecības

celšanā, savā brīvajā laikā palīdzot
darbā gan druvā, gan augļu un sakņu
dārzā, gan fermā, dravā v. t

Daniels Defo «Roblnsons Kraso»
— 240 lpp., ilustrēta, maksā 6 rbļ. Tas Ir

pazīstamais piedzīvojumu stāsts par kā-

du Jaunieti, ka
s pēc kuģa nogrimšanas

nokļūst uz neapdzīvotas vientuļas salas
un tur pavada vairāku« gadus.

Pats saimnieks savās mājās

JSkafcnfts finansu

sala* vadītajā Zsi-

cevs aizliedzis Su-

nākstes finansu a/ten-

tiem komjauniešiem

lerasties uz propa-

gandistu «etrina-i.

rakta

Zaicavs: «Viņi mani darbinieki: Grtbn USdJtņ, grJh* »*,

*. Kvasam «fj*
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TAUTAS DEMOKRATIJĀS VALSTĪS

JAUNA DZELZCEĻLĪNIJA RUMANIJĀ

Bukareste, 2. Janvāri. Re-

publikas pasludināšanas otrajā ga-

dadienā atklāja regulāru vilcienu sa-

tiksmi uz jaurrizbūvētās āl kilometru

garās dzelzceļa līnijas Saive-Viāeu, kas

savieno Maramurešas rajonu ar pārējo
Rumāniju.

Dzelzceļa svinīgajā atklāšanas aktā

runāja finanšu ministra Vasnle Lūka.

PIRMĀ SĒRKOCIŅU FABRIKA

ALBANIJĀ

Tirāna, 2. janvāri (TAS®). Aroa-

nijas telegrāfa aģentūra pārraida, ka

vakar Tirānā atklāta pirmā Albānijas

sērkociņu fabrika. Ķimiskās izejvie-

las, kādas nepieciešamas sērkociņu ra-

iošnoai, piegādājusi Padomju Savie-

POLIJAS OGĻU RŪPNIECĪBA

PĀRSNIEGUSI TRĪSGADU PLĀNU

Varšava, 2. janvāri (TASS). 1949.

gada 31. decembri Polijas ogļu rūpnie-

cība izpildīja gada plānu ogļu ieguvē.

Akmeņogļu ieguve 1949. gadā pār-

sniedza pirmskara līmeni par 7,2 pro-

centiem. Izpildīdama 1949. gada plānu,

Polijas ogļu rūpniecība pārsniegusi

triagadu plānu par 2,3 procentiem.

Pirmajā vietā «virzījusies Ribņlcas

ogļu rūpniecības apvienība, veikdama

savu gada plānu jau 2. decernforī. Lieli

darba panākumi ir ari Staļina vārdā

nosauktajai šachtai, ogļraktuvēm «Ka-

ro 1» un «Marčel».

ĶINAS KOMPARTIJAS CK JAUNGADA VĒSTĪJUMS

ĶINAS ARMIJAI UN TAUTAI

f) Pekina, 1. janvārī (TASS). Aģen-

tūra «Siņchua» pārraida, ka Ķīnas

kompartijas CX publicējusi Jaungada

apsveikumu Tautas atbrīvošanas armi-

jas komandieriem un kareivjiem un vi-

sai ķiniešu tautai.

Sakara ar jaunā, 1950. gada iestāša-

nos, teikts apsveikumā, — Ķīnas

k-murristirkās partijas Centrālā komi-

f sveicina komandierus un kareivjus

[ frontē un visus pilsoqu s un apsveic vi-

: ņus ar lielo vēsturisko uzvaru, ko Ķi-

[ nasTautas atbrīvošanas armija un ki-

f niršu tauta izcīnījušas 1949. gadā.
Pateicoties visu komandieru un ka-

. reivju pašaizliedzībai un visas ķiniešu
tautas aktīvam atbalstam, Tautas at-

brīvošanas armija atbrīvoja visu kon-

tinentālo Ķīnu. izņemot Tibetu, un

1949. gadi sagrāva 2600 tūkstoš vīru

i lielu pretinieka karaspēku. Sī8 lielās

f vēsturiskās uzvaras rezultātā reakcio-

nārais imperiālisma un gomindana re-

žims Ķmfi gāzts uz visiem laukiem, un

Ķinas Tautaa republika.

gadā Ķinas Tautas atbrīvoša-

nas armijas un ķiniešu tautaa cīņas

uzdevums ir — atbrīvot Talvanu

(Formoau), Hainaņas salu un Tibetu,
iznicināt pēdējas Can Kai-ši bandas

karaspēka atliekas un pabeigt Ķinas

apvienošanu, nepieļaujot, ka amerikā-

ņu imperiālisma spēkiem būtu kaut

viens atbalsta punktg mūsu teritorijā.
Pēc tam, kad karš pabeigts ar uz-

varu, ķiniešu tautai pakāpeniski jā-

pāriet uz mierīgu celtniecību. 1950. ga-

dā ķiniešu tautai jāsadziedē kara cir-

stās brūces, Jāpārvar pēckara finanfria-

Ifis un ekonomiskās grūtības, jāatjau-

no rūpniecība, lauksaimniecība un sa-

tiksmes ce]l. SajSg nozarēs jāgūst vēl

lielāki panākumi nekā 1949. gada.

Ķinas kompartijas Centrālā komite-

ja pārliecināta, ka Centrālās tautas

valdības vadībā Tautas atbrīvošanas

armija un visa ķiniešu tauta sekmīgi

veiks šos lielos uzdevumus.

Lai dzīvo Ķinas Tautas republika!

Lai dzīvo uzvara ķiniešu tautas at-

brīvošanās karā!

Mūžīga slava cīnītājiem, kas krituši

par ķiniešu tautas atbrīvošanu!

Spaņu tautas varoņi

« vairāk nekā 10 gadu Spānijā

kc asiņainā bendes Franko varā.

A miljoni cilvēku ieslodzīti cietu-

mos un koncentrācijas nometnēs, tūk-

mkmem spāņu patriotu nomocīti un no-

lendēti fašistu moku kambaros. Beds,

Jrukums un bezdarbs — lūk, kas kļu-

■l par Spānijas darbaļaužu masu pa-

stāvīgo pavadoni.

Tomēr nedz drausmīgais policijas

terors, nedz ciešanas nav spējušas sa-

lauzt spāņu tautas uzticīgo dēlu un

meitu pretestības gribu Spānijas kom-

partijas vadībā viņi neatlaidīgi cīnās

pret fašistisko režīmu.

• Ziņas par brīvību mīlošās spāņu tau-

tas cīņām, par fašistu neģēlīgajām var-

darbībām izlaužas cauri cietumu mū-

ļiem un posteņiem uz valsts robežām.

Visas pasaules darbaļaudis zina patie-

<bu par Spāniju.
Sai varonīgajā cīņā pret fašismu ie-

vērojama vieta pieder spāņu jaunatnei,

ļaunie patrioti cinās partizānu rindās,

zplata pilsētās un ciemos skrejlapiņas

sn proklamācijas, kas stāsta tautai

ļ taisnību par visas pasaules demokra-

šsko speķu cīņa pret jauna kara kuri-

ļ fitājiem, par mieru un demokrātiju,

j Ikrejlapiņas aicina cīņai pret Franko

taniju un tās līdzskrējējiarn, Fran-

■sti visiem spēkiem cenšas apspiest
lunatnes brīvības cīņu. Pasaule zina

tsmitu un simtu jauno patriotu no-

Ippkavošanas gadījumu cietumos un

koncentrācijas nometnēs. Tūkstošiem

jauniešu pārcieš drausmīgās mocības,

kādas inkvizitori lietoja viduslaikos,

ļraču nedz terors, nedz nāves draudi

iespēj iebiedēt jaunos cīnītājus par

ļKrīvu un neatkarīgu Spāniju. Viņi labi

ļ atceras Spānijas komunistu vadones

\ boloresas Ibaruri vārdus: «Labāk mirt

[ Ir paceltu galvu, nekā dzīvot, ceļos

, pokritušam.»

Fašistu zvērībām nav robežu. Vese-

līgus jaunekļus iesloga vieninieku ka-

merās, kas līdzīgas kapam. Pēc dažiem

mēnešiem viņi no šejienes iziet kā

kropli, reizēm — pat zaudējuši spēju

ļ ■runāt. Patriotu slepkavošana cietu-

mos notiek katru dienu. 10 gados no-

i mocīti un nogalināti vairāk nekā 300

f tūkstoš cilvēku.

Nesen pasauli aplidoja vēsts par jau-
nām spāņu fašistu verrr>ocībārrL Bsr-

eelonā nobendēja jaunos spāņu patrio-

JAUNATNES DZĪVE ĀRZEMĒS

tus Ancheli Karero, Joachimu Pjuigu,

Pedro Valverde un Numenu Mestresu.

Ziņas par viņu nāvi apliecina to nesalau-

žamo gribas spēku un tlcibu savas lie-

tas uzvarai, ar ko tik ļoti izceļas Spā-

nijas brīvības cīnītāji. Tādi cilvēki ir

neuzvarami, un tādu kā šie četri bojā
gājušie patrioti Spānijā ir tūkstošiem...

leradās vairāk nekā 30 fašistu, lai

izvestu no kamerām četrus neapbru-

ņotus cilvēkus.

Pirmais no kameras iznāca Karero.

Viņš skaļi uzsauca: «Lai dzīvo repub-
lika! Lai dzīvo Spānijas komunistiskā

partija!» Valverde un Pjuigs, uzrunā-

dami cietumā palikušos biedrus, sauca:

«Turpiniet cīņu!» Cietuma gaiteņos

skanēja Mestresa saucieni: «Lai dzīvo

iapvienotā Spānijas sociālistiskā jau-
natne!»

Vairākās automašīnās 200 fašistu ve-

da no cietuma četrus patriotus uz so-

da vietu — drausmīgo «Kampo dc la

Mota», kur nogalināti tūkstošiem Spā-

nijas patriotu. Milzīgā apsardzība lie-

cina par to, ka fašistus biedē partizā-

nu cīņu aktivitāte.

Pulkstenis 7 no rīta. Karero, Pjuigs,

Valverde un Mestress nostājās zaldātu

ierindas priekšā.
«Lai dzīvo republika! Lai dzīvo Ap-

vienotā sociālistiskā jaunatne! Lai dzīvo

Pasionarija! Lai dzīvo Staļins!» — at-

kal atskanēja četru patriotu sauciens.

Bendēm, kas gatavojās viņus noslep-

kavot, viņi uzsauca: «Nāvi Franko un

falangai!» Tad, dziedot Internacionāli,

viņi devās pretim bendēm. Ar seju

pret ienaidnieku, ložu sakapāti, krita

četri varoņi,..

Noslepkavotos patriotus stiprā ap-

sardzībā nogādāja vienā no «Jaunas

kapsētas» ēkām Kad pēc kāda laika

atnāca, lai viņus apraktu, visu četru

patriotu līķus atrada apklātus sarka-

nām neļķēm ...

Kāds nezināms patriots, riskēdams

ar savu dzīvību, bija parādījis jauna-

jiem varoņiem pēdējo godu. Viņš at-

nesa tikai puķes, bet viņa biedri cīnās

ar ieročiem rokās.

Varoņi krita cīņā, bet piemiņa par

viņiem dzīvo. Kritušo vietā stājas des-

mitiem jaunu cīnītāju. Fašismam nav

izdevies un arī neizdosies paverdzināt

Spānijas jauniešus un jaunietes!

N. Vladimirovs

Angļu un amerikaņu
nesaskaņas

rTuJorka, 1 jaovatrf (TASB).

Aģentūras «Associated Prese» Vašing-

tonas korespondenta informē: Starp-
tautiskā rekonstrukcijas un attīstības

banka paziņojusi, ka pārtrauktas sa-

runas attiecībā uz Anglijas valdības

koloniju attīstības korporācijas lūgu-

mu piešķirt tai aizdevumu 5 miljonu

dolāru apmērā. Bankas paziņojumā

teikts, ka «izrādījies par neiespējamu

pašlaik sekmīgi pabeigt šīs sarunas.»

Bankas pārstāvji atteikušies dot pa-

skaidrojumus par So paziņojumu; bet

viņi atzinuši, ka vēl nekad nav gadī-

jies tāds stāvoklis, ka banka pārtrauc
sarunas par aizdevuma piešķiršanu,

iekām* galīgi nolemts
— piešķirt vai

nepiešķirt aizdevumu.

Korespondents aizrādn. ka. efk vi-

ņam nācis znnāims, sarunas par aizde-

vumu nonākušas strupceļā, kad banka

atteikusies atcelt savas «standarta

prasības» angļu koloniju attīstības

korporācijai. «Savienotajām Valtim, —

raksta korespondents, —
kurām bankā

pieder lielākie legulcrījumi. ir tik sva-

rīga nozīme tās lēmumu pieņemšanā,
ka bankas prezidenta — amerikāņa
Bleķa un viņa līdzstrādnieku lēmuma,

kas vērsts pret angļu koloniflu attīstī-

bas korporāciju, acīm redzami pie-
ņemts ar ASV atbalstu.»

Francijas Nacionalajā

sapulcē

Parīze. 3. janvārī (TASS). Aģen-
tūra «France Pre*ae» ziņo. ka Franci-

jas Nacionālā sapulce nobalsojusi uz-

ticības votumu Bido valdībai sakarā

ar valdības 1950. gada budžeta pro-

jekta 27. panta apspriešanu,

Bido valdībai izteikta uzticība ar

tikai 13 balsu vairākumu (304 balsis

pret 291).

Somijas lauksaimniecībai

draud krize

Helsi n k t, 1 Janvārī (TASS).

Laikraksts «Vapaa Sāna» ievadā, kas

veitHs lauksaimniecības stāvoklim,

aizrāda, ka Somijas lauksaimniecība

tuvojas ekonomiskai krīzei. Laikraksts

uzsver, ka mazzem nieku ienākumi ne-

atlaidīgi samazinās, jo lauksaimniecī-

bas produkcijas cenas visu laiku krīt,

un rupnicckbas preču cenas tajā pašā
laikā ceļas. «Vapaa Sena» atzīmē, ka

rūpniecības precu vairuma cenu indeks

laikā no 1948. gada beigām līdz 1949.

gada septembrim cēlies P»r 66 punk-
tiem, bet gaļas cenas tajā pašā laikā

pazemirvāj par 175 punktiem, pie
kam galu galvenokārt pārdod mazzem-

nieki. Jāsaka, ka āajos skaitļos vēl ne-

izpaužas īstais stāvoklis, jo mazzem-

niekiem savu preču pārdošanai Jāiz-
manto visāda veida starpnieku pakal-
pojumi, un starpnieki savukārt cenšas

paši daudz nopelnīt. Turklāt mazzem-

niekiem rodas lielas grūtības sakarā

ar kokmateriālu cenu krišanos: viiju
ienākumi 1948 —1949. gadu ziemā sa-

mazinājās par 7—B miljardiem mar-

ku. 1949.—1950. gadu sezonā kokmate-

riālu cenas joprojām pazeminājās un

lauksaimniecība ciei vēl lielākus zau-

dējumus nekā pagājušajā gadā.

Grieķu monarchistu fašistu drausmīgas

zvērības Makronisosas koncentracijas

nometnēs

Atēnas, 1. Janvāri (TASS). Mak-

ronisosas salā izveidota vesela koncen-

trācijas nometņu sistēma. Tur atro-

das trīs kara nometnes, kuras devā

par pirmo, otro un
trešo sapieru ba-

taljonu. Sajās nometnes savā laikā le-

slodzīja daudrus ELAS karavīrus un

kadru virsniekus, kas piedalījušies pre-

tošanās kustībā, kā ari «poll'.iski ne-

uzticamus» kareivjus un jauniesauk-
tos.

Oktobra sākumā Makronisosas pa-

gaidu nometne jeb ceturtajā bataljonā

nogādāja 14 tūkstoš politisko leslodzī-

to. ka
s lidz tam atradušies Egeja Jū-

ras salās. Uz salas atrodas ari «Esai»

nometne (īpaša nometne civilpersonu

«pāraudzināšanai») un kara cietums.

Uz salas lekārto apecialu nometni

nepilngadīgiem «poētiskiem no-

ziedzniekiem». Beidzot, projektē arī

koncentrācijas nometni sievtetēm. Uz

salas, apsardzi neieskaitot, atrodas

vairāk nekā 29 tūkstoš ieslodzīto ka-

ravīru un civilpersonu, kj»s aizvesti

uz turieni bez jebkādas tiecas, vienī-

gi savu politisko uzskatu dēļ.

Sīs nometņu sistēmas priekšgalā ir

brigādes ģenerāli» Bauraktariss, kas

1948. gada aprīlī uz salas organizēja

ieslodzīto masveida apšaušanu. Viņi

padots tieši armijas augstākajai virs-

pavēlniecībai.

Kā jau ziņots, U oktobrī eivflos

ieslodzītos 200 līdz 700 cilvēku lielās

grupās sāka pārvest uz karavīru no-

metnēm — pirmo un otro batal jonu.

Ceļā ieslodzītos nežēlīgi piekāva, dau-

dzus no viņiem nogalinot. Daudzi ie-

slodzītie zaudējusi prātu, uz visu mū-

žu sakropļoti vai arī vēl šo baltdienu

atrodas slimnīcās»

Sagaidot kārtējo Jaunatnācēju gru-

pu, eksekūcijas vietā kā skatītājus iz-

kārtoja 15 tūkstoš ieslodzītos kareiv-

jus Viņu acu priekšā atnācējus stun-

dām ilgi piekāva ar šauteņu laidēm,

rungām un dzelzs nūjām. Virsnieki un

ierindas kareivji — bendes no kara

policijas — bradāja kājām nesamaņā

gulošos un sita viņiem sejā ar nag-

lotiem zābakiem. Sis izrēķināšanās

skats bija tik drausmīgs, ka pieci no

tiem kareivjiem, kuriem bija jānoska-
tās šīs zvērības, zaudēja prātu.

Pašlaik gandrīz visi 14 tūkstoš po-

litiskie ieslodzītie izgājuši šo «pirm-

apstrādes» stadiju un atrodas kara

nometnēs un
nometnē «Esai». Pēc tam,

kad pieņemta likums par tā sauktās

nacionālas pāraudzināšanas «skolām»,

terors un zvērības Makronisosas salā

guvuši tādu vērienu, kāds nav redzēts

pat uz Šis baismās salas.

Necilvēciskas spīdzināšanas, slepka-
vības un pašnāvības Ir parasta parā-
dība. Cilvēki, kas neiztur mocīšanu,
bet negrib kjūt par nodevējiem, pār-
griež' sev vēnas vai metas jūrā. Citi

mirst no spīdzināšanām, un vēlāk pa-

sludina, ka viņi izdarījuši pašnāvību
vai miruši no kādas slimības.

Pēc esošajām ziņām, pirmajā batal-

jonā pēdējās dienās nogalināti Pana-

jotiss Adamoss, Anastasijs Fotiadisa,

Minass Anagnostopuloss, Miehaliss

Kolarias un Liberts». Visbiežāk «pār-
audzināšana» saistīta ar izkropļošanu.
Anastardiam Celosam (no Agrinionns)

bendes izsita labo aci. Nondosam (no

Trichcmljaa) lelauza t ribas. Bijušais
EPON (grieķu demokra'.iskis jaunat-

nes ekranizācijas) vadītājs Kreta s
sali

Antonijs Brilakiss pēc smadzeņu satri-

cinājuma zaudējis palodu Daudziemci-

tiem, kuru vārdi nav zināmi, pārlauzti

kauli.

Vēl ļaunāka ir stāvoklis Īpašajā no-

metnē «Esai». Tur ieslodzīti 3 tūkstoš

bijušo politisko trimdinieku Jau pir-

majās dienās pēc «pirmapstrādes* oi-

ja 10 nogalināto, un ap TO cilvēku

zaudēja prātu. No pēdējiem daži no-

gādāti Atēnās, bet 45 cilvēki, kuriem

turklāt ir ievamojumi, ievietoti kara

slirrmicā Makronisosas «alā.

Otrā bataljonā līdzās karavīriem

t?£»ad atrodas ari 7500 politisko trim-

dinieku. Spīdzināšanu vada šis no-

metnes priekšnieks na-

cionālās «audzināšanas» nodaļas

priekšnieks Rondoss un virsnieks Kei-

ruchakisa.

Sevišķi drausmīgi apstākli ir tā

sauktajā 7. rotā. kuru no pārējā* no-

metnes atdala dzeloņstiepļu žogs. Sajā

rotā atrodas 500 ieslodzīto, «kas ne-

padrvļas pāraudzināšanai». No pulk-
sten 5 rītā līdz 7 vakarā ieslodzītie nes

akmeņus. Ddenl un ēdienu viņiem Iz-

sniedz reizi pa divām dienām, bet sit

— Ik dienas.

Leitnanta Cskmokiss «r jostas aprā-

dāt kādam ieslodzītam izsitis ada

Rakstnieka Janikopuloss piekauts Hdz

nemaņai, un viņa dzīvība apdraudēta,
t. rotai līdzīgi izolatori Ir visos ba-

taljonos. Režims visur vienāds.

Kādā no šiem izolatoriem ieslodzīts

nacionālās pretošanās karaspēka bi-

jušais pavēlnieks ģenerālis Ssrafiss.

Trešajā bataljonā izolēto vidū ir sko-

lotāja Cirojanias, kas ar savu izturību

slavens visā nometnē. Vairāk nekā di-

vus gadus viņu spīdzina, slimnīcā ap-

ārstē un pēc tam no jauna spīdzina.
Pēdējo reizi bendes — kara policijas

ierēdņi — nostādīja viņu mērķa vietā

un apmētāja akmeņiem. Viņi turpinā-

ja šo «izpriecu» ari tad vēl, kad Ci-

rojanis» bija saļimis oez samaņas. Pēc

tam viņu nogādāja slimnīcā, kur viņš

veselu mēnesi nogulēja gultā.

3. bataljona priekšnieks, bijušais

hitlerisko apsardzes vienību virsnieka

majors SgUTOSs, ilgus mēnešus pašro-

cīgi spīdzināja laikraksta «Rizospas-
tis» darbinieku žurnālistu Dimu Taso-

su.

Bet visbaismīgākā vieta salā ir cie-

tums. Tur lieto visneticamākos spīdzi-

nāšanas paņēmienus. 3- bataljona no-

vietojumā spīdzināto kliedzieni sa-

dzirdami dienu un nakti. Priekšniecī-

bai mainoties, izrādījās, ka daudzi cie-

tuma sarakstos minētie ieslodzītie vaira

nav dzīvi. Jaunais priekšnieks Milia-

diss pārspēja savu priekšgājēju, sāk-

dams praktizēt spīdzināšanu ar elek-

trisko strāvu.

Atēnas, 1. janvāri (TASS). Kon-

centrācijas nometne sievietēm Trikeri

saliņā Voiosas tuvumā ukvidēta. Žan-
darmērija visas leslodzītas nodevusi

militārajām iestādēm, un viņas nogā-
dā Makronisosas salā. Ziņo, ka šis sie-

vietes sagaida tāda pat izrēķināšanās,
kādai oktobrī un novembrī pakļāva 14

tūkstoš politiskos trimdiniekus vīrie-
šus.

DZIESMA -CĪŅAS IEROCISKINO

«Dziesma un dzeja ir durklis un

bumba» — teicis lielais padomju dzej-

nieks Majakovskis. Spilgta Ilustrācija

šiem vārdiem ir poļu filma «Aizliegtās

dziesmiņas», ko šonedēļ demonstrē uz

Rīgas kinoteātru ekrāniem.

Scenārija autors spraudis sev grūtu,
bet pateicīgu uzdevumu — parādīt po-

ļu patriotu ciņu pret fašistiskajiem

okupantiem uz to dziesmu fona, kuras

poļu tauta tais gados dziedājusi.

...1939. gada septembris. Aizbēgušās

nodevēju valdības pamestā Varšava

vēl nav izpratusi visu drausmīgās ne-

laimes dziļumu, kas to piemeklējusi.
— Vēl mēnesis, vēl divi,— stāsta viens

otram iedzīvotāji, — nu, lielākais pus-

gads — un karš būs beidzies.

Jau ar pašām pirmajām okupācijas
dienām tautā dzimst protesta. Tas iz-

laužas dziesmas veidā kā pavasara

strautiņi cauri biezai sniega segai.

Grupa muziķu uz Filharmonijas kāp-

nēm spēlē «Varšavjanku» — seno re-

volucionāro himnu. Un. iadzlrdusi šis

dziesmas skaņas, visā pilsētā it kā pa-

mostas brīvības cīņu tradīcija

Redzam, kā dziesma vieno un saliedē

cīnītājus, redzam, ka «uzmanīgie» drīz

paliek niecīgā mazākumā.

Un tomēr daudz stiprāks par aiz-

liegto dziesmu pagaidām vēl Uxādā»

fašistisko karavīru «holderī», kas pa-

vada to nagloto papēžu piesitienus

Varšavas bruģim.

Parpoļufilmu"Aizliegtāsdziesmiņas"

Bet revolucionārā dziesma neapkluet.

Tā nevar apklust, jo tās skaņās pati

1 tauta ieliek protestu pret okupantiem.

Te tas izlaužas kā karavīru-irrvalidu

stāsts par kādreizējām cīņām un ne-

veiksmēm, te — kā übagu dziesmiņa

par apspiesto un saplosīto Varšavu.

Zūd bezspēcība un raudulība. Tauta

cejas cīņai, un arī savās dziesmās tā

iegulda cīņas sparu. Uz visiem Varša-

vas stūriem dzied jau zobgartgas kup-
lejas, kas beidzas ar pravietiskiem vār-

diem: — Hitlers — «kaput»! Nicināša-

nas pilnas dziesmiņas per «resno cū-

ku», kas gul pie Vislas, par tā sauca-

mām «eseslešu draudzenēm», kas sevt

pārdod par raibām lupatām un vieglu
dzīvi, trāpa mērķī. Arī fašisti saprot,

ka dziesma ir bīstams ienaidnieks, un

vērSag pret to ar visu savu zvērisko

naidu. Krīt viens dziedātājs, otrs — bet

dziesma nemirst. Tā turpina savu ceju

no mutes mutē, un visur šai ceļā tā

modina cilvēka apziņu, — un jauni

spēki leplūst cīnītāju rindās.

Fulmā saistoši un spraigi parādīta

poļu patriotu ciņa pret hitleriešiem.

Aizturētu elpu skatītājs seko pagrīdes

darba epizodienv Tie, kas nesen tikai

sacerēja pretfašistiskas dziesmas, ķe-

ras pie alctšva darba — pārved iero-

čus, rīko diversijas. Sāk darboties •>-

-peņa raidstacija, un pāri visai pilsētai
1 atkal lido «Varšavjankas» skaņas. Bet

šoreiz to vairs nespēja spklussvSt ne

vācu karavīru aurēšana, ne ari pat au-

tomātu zalves. «Drīz zēni no pagrīdes

ieradīsies pie viņas» — skan uz stūra

dziesma par sievieti —nodevēju. Dzies-

mas vārdi piepildās — zemiskā node-

vēja saņem pelnīto sodu.

Arvien augstāk sit tautas atbrīvoša-

nas kustības vilnis, arvien skaļāk pār-
šalc visu zemi aizliegtās dziesmas. Ve-

selas partizānu brigādes jau pulcējas
mežos, un pāri koku galotnēm ceļas

melodiska, liriska, mazliet skumja, bet

dzijas cīņas soara pilna dziesma par

mīļoto meiteni, kurai nav jāraud, jo
tās draugs dodas atbrīvotāju pulkos.

Ilgstoša bija poļu patriotu cīņa,
daudz upuru tā prasījusi. Bet poļu tau-

ta aiznesa savas «aizliegtas dziesmas»

līdz uzvarai. Un lūk, poļu karavīrs ko-

pā ar varenās Padomju Armijas cīnī-

tājiem dzied jau savu dziesmu pīšļos
satriektās hitleriskās impērijas gal-

vaspilsētā un pēc gūtās uzvaras at-

griežas ar so dziesmu mājup.

«Varšavjankai, kas daudzus gadus

bija aizliegta dziesma, uzvarēja.

Z. Eiduss

(padomju
1950. g. 4. janvāri
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DRAUDZENES

Par audzēkņu uz-

ņemšanu Areni tek-

turas mākslas 17.

arodskolā Vilma

Strazde urbināja no

avizēm.

Ar apliecību par

7-gadīgās skolas

beigšanu Vilma ie-

radās no Gulbenes

apkārtnes Rīgā uz

pārbaudSjumu zī-

mēšana. Kopā ar

viņu uz skolu at-

brauca arī Alma

Zarembo no Rē-

zeknes, Anna Snē-

vele un Irēna So-

lovjeva, kalsnēja

meitene, no Zilupes

stacijas.

Skolā meitenes

cītīgi mācījās tt-

mē-anu, veidošanu,

rasēšanu, studēja gleznie-

cības vēsturi.

1949. gada vasarā, kad mā-

cības gāja uz beigām un tu-

vojās izlaiduma eksāmenu

laiks, meitenes bieži domāja,

kur viņām nāksies strādāt.

Rīgas Architekturas mākslas

17. arodskola gatavo speciā-

listus visai Padomju Savienī-

bai. Nākamās absolventes

centās no mācību grāmatām,

enciklopēdijām un avīzēm

jo vairāk uzzināt par pilsē-

tām, no kurām bija piepra-

sīti veidotāji.

Viņas mēģināja iedomāties,

kāda ir Kerča un Kazaņa,

Novosibirska un Kajiņin-

grada, kāda būs atjaunotā

Ašchabada, uzmanīgi studē-

ja materiālus par Ļeņin-

gradu, pilsētu, par kuru

viņas bija tik daudz dzirdē-

jušas un kur vēlējās nokļūt

ikviena.

Vilma Strazde un sešas vi-

ņas draudzenes: Valentina

Ivanova, Alma Zarembo,

Irēna Solovjeva, Raisa Fe-

dorova, Anna Snēvele un

Jevdokija Vlasenkova arod-

skolu sekmīgi nobeidza. Vi-

ņas ieguva 6. kategoriju —

pašu augstāko, ko piešķir

veidotājiem, arodskolu bei-

dzot.

TādēJ arī visi «kolā ap-

sveica lēmumu par šo septi-

ņu nosūtīšanu darbā uz Le-

ņingradu.
— Nu ko, tās var droši

sūtīt. Viņas neapkauno» 17.

arodskolu.

... Pirmajšs dienās meite-

nes gāja pa pilsētu kā ap-

burtas. Tad. lūk, kāda ir

Ļeņingrada, pilsēta, par ku-

ru viņas tik daudz dzirdēja

arodskolā. Viņas gāja pa tās

ielām, taisnām kā bultas, uz-

G Lugovoja foto

Katram padomju jaunietim ■»�* drīvē reli nikaa

atbildēt jautājumam — ko un kur viņi strādā*. Tas

nav tik viegli, kā šķiet, — arodu tik daudz nn katri

no tiem vajadzīgi speciālisti. Vēl grūtāk ar darba

vietas Izvēli: visa plaši Padomju zeme — no Baltijas

jūras līdz Klusajam okeānam
— ir padomju Jaunieša

darba lauks, kur katra vieta viņu aicina:

— Nāc, tevi gaidām!

Protams, ka izšķirties grūti. Kam lai dod priekš-
roku — Ķerrai Krimā vai Ašchabadai Vidusāzijā.

manigi vēroja Leņingradas

ēkas, tiltus, pieminekļus.

Uz Rīgu meitenes par So

pilsētu, ko tūlīt bija iemīļo-

jušas, rakstīja sajūsmas pil-

nas vēstules.

Ar godbijību viņas minēja

izcilos arehitektus Rosi, Vo-

roņiehinu, Zacharovu, Kva-

rengi. Tomēr, kad vēstulēs

viņām jautāja, kura Leņin-

gradas eka, kura iela paliku-

kusi viņām visdzīvāk atmi-

ņā, meitenes nosauca vien-

kāršu, ne sevišķi ievērojamu
ēku Vasilija salas Vidus

prospektā.

Tiesa, veidotājas ļoti labi

zināja, ka ši ēka arehitektu-

ras ziņā nav ne ar ko ievē-

rojama, bet viņām, nesena-

jām Architekturas mākslas

17. arodskolas absolventēm,

šī ēka bija pirmā viņu vēl

neilgajā dzīvē, kurā bija ie-

likta arī viņu darba daļa.
Ēku Vasilija salas Vidus

prospektā kara laikā sa-

grāva bumba. Meitenēm še

ierodoties, tā bija jau gan-

drīz gatava iedzīvotāju uz-

ņemšanai.
Puse ēkas bija paredzēta

bērnu dārzam, otra puse —

dzīvokļiem.

Kādreiz, strādājot otrā

stāvi, istabā, kur atradās

Vilma Strazde un Alma Za-

rembo. ienāca kāda meite-

ne. Maza, plecīga ar dzīvu,

gudru seju, kas vēl bija sa-

glabājusi vasaras iedeguma

pēdas. Viņa uzmanīgi ie-

nāca dzīvokli, laipni sveici-

nāja veidotājas un lūdza

atļauju paraudzīties, kā vi-

ņas strādā. Minūtes desmit

meitene stāvēja klusēdama

un uzmanīgi vēroja veidotā-

ju darbu, tad pēkšņi priecī-
gi sasita plaukstas:

— Ai. cik skaisti būs, —

Ļeņina pilsētai pie Somu JBrss Itea. vsi Stnirtja* pil-

sētai Novosibirskai? Bet vsrbflt nebraukt nekar an

palikt savā dzimtajā pilsētā? Un jaunietis domā,

prāto, apsver un tad izšķiras. Bet Īsi kāds botu at-

risinājums, var droši teikt, ka tas bus bijis pareizs,

jo visā Padomju zemē visi ļaudis draudzīgā saimē

veic vienu kopīgu lielu darbu — viņi ceļ savas Dzim-

tenes nākotni —
komunisma.

Zemāk sniedzam materiālus par Rīgas Arrhitektu-

ras mākslas 17. arodskolas bijušo audzēkņu darba

Ļeņtafnrsdā.

viņa skanīgi iesaucās, — un

pat ar veidotu griestu ro-

tājumu.

Izrādījās, ka Ina Ļeontje-

va šinī dzīvoklī dzīvoja jau

pirms kara, Ina zaudēja ve-

cākus, viņa uzauga bērnu

namā.

Tagad Inai 15 gadi. Drīz

viņa šķirsies no bērnu nama

un pārnāks šinī dzīvoklī,
kurā pašreiz strādāja Vil-

ma Strazde un viņas drau-

dzene.

— Kad es pārnākšu šurp,

jums būs jšatnāk pie manis

ciemos, saka Ina jaunajām

veidotājām.
Meitene vēl mirkli uzka-

vējas istabā, kur viņa kād-

reiz pirms kara dzīvoja kopā

ar vecākiem un kur viņa no

jauna apmetīsies tuvākajās

dienās, atvadījās no jauna-

jām strādniecēm, — pasacīja,
ka viņai laiks stundas ga-

tavot, un aizgāja.
Ēka Vasilijā salā tagad

jau vairs nav vienīgā Ļe-

ņingradā un tās priekšpilsē-
tās, kur redzam Vilmas

Strazdes un viņas draudze-

ņu darbu Meitenes bieži

ar prieku runā par ļaudīm,
kas tagad dzīvo Sosnovajas

Pojanas, Novajas Derevņas
ēkās un celtnē* Petrozavod-

skas pusē un pie Ochtas.

Kopš saulainās augusta

dienas, kad vilciens atveda

meitenes Ļeņina pilsētas

Varšavas stacijā, pagājuši
tikai trīs mēneši Tikai tris

mēneši pagājuši kopš die-

narrt, kad viņas,

iekšēji saviļņotas,
saka pirmā dzīvok-

ļa apdari. Tikai

trīs mēnesi! Bet

jau tagad par kat-

ru no viņām celt-

nieku kolektivā ru-

na:

— Veidotājas no

Rīgas! O, tās ir lie-

liskas darbinieces.

Kulturālas, kvalifi-

cētas, zina savu

darbu.

Vakaros meitenes

pārnāk no darba

savā mājīgajā tī-

rajā divistabu dzī-

voklī. kas atrod**

vienā no jauncel-

tajām ēkām. Tur-

bīnu ielā, aiz Nar-

vas vārtiem.

Viņas stāsta viena

otrai dienas gaitā pieredzēto,

klausās radio, lasa avīzes,

bet tad stājas pie mācībām.

Sinī gadā meitenēm ne-

iodevss savienot darbu ar

mācībām skolā. Taēu par'
mācīšanos, par vidusskolas

un pēc tam par augstsko-

las beigšanu sapņo katra.

Alma Zarembo līdz mā-

cībām arodskoHL nobeidza

astoņas klases. Tagad viņas

mērķis ir beigt vidusskolu,
bet pēc tam mācīties Inže-

nieru celtniecības institūta

erchitekturas fakultātē.

Arī Irēna Solovjeva ga-

tavojas uz architekturas

fakultāti. Vispār — par ar-

chitekturas studijām domā

gandrīz virsas septiņas
draudzenes.

Katra no viņām pārlieci-

nāta, ka savu panāks, ka

nekas viņas neaizkavēs

sasniegt sprausto mērķi.

Svētdienās draudzenes

ilgi klīst pa Ļeņingradu.
Sinī brīvajā dienā viņas

stundām redzamas Ņovas

krastmalā, ilgi tās uzkavē-

jas pie Ziemas pils, pie

Ermitažas, pie Smoļnlja.

Viņas sapņo par laiku, kad

Leņingradā, Rīgā un citās

pilsētās pacelsies celtnes,
kuras būs būvētas pēc taga-

dējo veidotāju —
nākamo

architektu Zarembo, So-

lovjevas un Strazdes

L. Garina

Attēlos: augšā — Rīgas Architekturas mākslas 17.

arodskolas bijušās audzēknes, no kreisās — Alma

Zarembo, Valentina Ivanova, Vilma Strazde, Anna

Snēvele un Irina Solovjeva pie jaunuzceltās mājas, ku-

rā viņas mākslinieciski izdaiļo dzīvokļus. Apakšā pa

kreisi — A. Šnēvele, I. Solovjeva un V. Strazde savā

istabā pēc darba. Apakšā pa labi — veidotājas V.

Strazde (pa labi) un A. Šnevele izdaiļo vienu no

istabām kādā Novaja Djerevņas mājas dzīvoklī.

Pasaules šacha čempionats sievietēm

Kaut gan c*rnpionatft gandrīz puse

Jau izspēlēta, tomēr vēl nevar spriest

par uzvarētāju. Piektajā kārtā inicia-

f«v«.s bagātu spēli rādiju PSRS pār-

stāve Belova, kas cīnījās pret Karfa

(ASV). Karfa, spēlējot ar baltajiem,

dāmas gambitā nespēja panākt nekādu

pārsvaru. Belova āu'i aitīstija savas

figūras un ieguva ievērojami labāku

spēli. 26. gājienā amerikāniete bija

spiesta atdot kvalitāti. Tālākajā cī-

ņā Belova satrieca savu pretinieci

dāmas spārnā un ieguva izšķīrēju

pārsvaru. Partiju gan pārtrauca, bet

pēc tās atjaunošanas Karfa drīz vien

padevās. Gresere (ASV) sicihešu par-

tijā uzvarēja Polijas pārstāvi Germa-

novu 34. gājienā, bet Rudenko (PSRS)

— Larsonas (Dānija) partija beidzās

neizšķirti. Pārējas partijas pārtrauca.

6. kārtā loti sekmīgi cīnījās visas

PSRS pārstāves: Bikova uzvarēja Ger-

manovu (Polija), Belova —
Moru (Ku-

ba), Rubcova — Larsenu (Dānija) un

Rudenko — Langošu (Ungārija). ASV

čempione Gresere zaudēja francūzietei

dc Silani, Gruškova-Belska (Cechoslo-

vakija) — Hemskerke (Holande). Pā-

rējās partijas pārtrauca.

Izspēlējot pārtrauktās partijas,

Rubcova (PSRS) zaudēja Hemskerkei,

Gruškove-Be4ska uarmrtj» Keilecl

(Vācijas demokrātiskā republika), Bē-

niņi (Itālija) pieveica Bikovu, bet zau*

deja Kellerei. Trenmere (Lielbritā-

nija) pieveica Karfu un dc Si-

lane — Moru. Par neizšķirtu vienoji»

Langoša un Trenmere.

7. kārtā ar rezultātu beidzās rikai 1

četras partijas. Rudenko uzvarēji 1

Karfu 35. gājiena, Langoša bija spiesta

padoties Rubcovai 40. gājienā, Hems-

kerke uzvarēja Benini un Kellere —

Germanovu. Pārējas partijas pārtrau-

ca. Belova* partijā pret Trenmert ir

labāks .stāvoklis, tāpat arī Bikovai

pret dc Silanl.

Vakar turnīra astotajā kārtā Benini

(Itālija) 42. gājienā uzvarēja Larsenl

(Dānija). Par neizšķirtu vienojās Ru.

denko ar Belovu un Mora-Trenmen

No iepriekšējās kārtas Trenmere pv

devās BelovaL

Pēc Šīm spēlēm turnīrā Izveidoja»,

šāds stāvoklis: 1. un 2. vietā Belova

un Rudenko (abas PSRS) —
5Vi punkti,

3. vietā Rubcova (PSRS) — 5 punkti,
4., 5. vietā dc Sileni (Francija) un

Hemskerke (Holande) — 4Vi punkti,

6., 7. un 8. vietā Benini (Itālija). Gr*.

sere (ASV) un Kellere (Vācijas dem>

kratiskā republika) — 4 punkti. J

PSR meistarsacīkstes hokejā

Vakar Maskavā meistarsacīkšu kār-

tējā spēlē sacentās galvaspilsētas

«Spartaka» un «Lokornotives-» vienības.

Spēlē izpaudās liels spartakiešu pārā-

kums, kuri arī panāca 7:2 uzveru.

Pēc šīs spēles meistarsacīkšu tabulā

izveidojās šāds stāvoklis: 1. v. SACN

— 16punkti (8 spēles»; 2. v. GKS — 12 p.

(8); 3. v. Maskavas «Dinamo» — 11 p.

(7); 4. v. Sverdlovskas «Dinamo» —

10 p. (8); 5. v. Maskavas «Krilja Sovs-

tov» — 9 p. (7); 8. �. Maskavas «Spt>

taks» — 9p. (7); 7. v. Celabinsfcaj

«Dzeržineo — 7 p. (7); 8. v. Rīgai

«Daugava» — 7 p. (8); 9. v. Ļeņingra-

das «Bolāevik» — 3 p. (7); 10., 11. ia

12. vietā «Dinamo», Talli-

nas «Dinamo» un Maska-vns «Lokomo-

tīve» visas ar 0 punktiem.
T. Krauja

Izmaiņas un papildinājumi basketbola

spēles noteikumos

Ar 1950. «adu Padomju Savienībā

basketbola spēle pieņemtas vairākas

izmaiņas un papildinājumi.

Vispirms pārmaiņas notikušas pašā

laukuma iedalījumā — basketbola

vairogs ar grozu tagad atrodas Par

0,60 m dziļāk laukumā. Tas nozīmē,

ka grozs no gala līnijas atrodas 1,20

m līdzšinējo 0,60 m vietā. Soda lau-

kuma koridors attiecīgi centra virzie-

nā tiek pagarināts, un līdz ar to so-

da sviediena līnija paliek no vairoga

līdzšinējā attālumā — 4,60 m. Uz soda

sviediena laukuma sāna līnijas pirmais

iedalījums ir 1,50 m no gala līnijas,

Soda sviedienu izpildot, šeit ne-

drīkst atrasties neviens spēlētājs. Seko

divi iedalījumi ik pēc 0,90 m. Šeit so-

da sviediena izpildīšanas brīdī līdz-

šinējā kārtība, tas ir — pārmaiņus var

novietoties abu komandu spēlētāji.

Mūsu sieviešu komandas sevišķi

iecienījušas tā saucamo «zonas aiz-

sardzību», tas ir — kad katra no spē-

lētājām uzmana viņai uzticēto lauku-

ma dalu. Pasivitātes dēl šī aizsardzī-

bas sistēma skatītājos nerod piekriša-

nu Jaunais laukuma iedalījums maz-

liet mazina «zonas aizsardzības» priekš-

rocības, jo tagad ir jāuzmana lielāka

laukuma teritorija Treneriem, kas

savām komandām izvēlējušies «zonas

aizsardzību», jāpadomā, kā nezaudēt

līdzšinējo aizsardzības blīvumu. Bet

visu treneru uzdevums izmantot jauno

basketbola spēles laukuma iedalījumu

tā, lai rastu efektivāku pieeju «zonas

aizsardzības» caurlaušanai.

Pašos spēles noteikumos ieviesti šā-

di grozījumi: līdz šim laiks tika iz-

skaitīts pie soda sviediena, kad bumba

iestrēga starp grozu un vairogu,' pie
minūtes pārtraukuma nelaimes gadī-
jumos un techniskiem traucējumiem,

bet turpmāk laiks izskaitāms ari pie
strīdus bumbas. Strīdus bumbu var

izspēlēt notikuma vietā tikai ar to no-

teikumu, ka tai jābūt 3 m attārumi

no sānu un gala līnijām un tā nevar

būt soda sviediena koridorā.

Personīgie pārkāpumi, ja tie notiek

tad, kad spēle pārtraukta, tagad so-

dāmi ar technisku piezīmi — vienu

soda sviedienu.

Ja, izpildot soda sviedienu, izpildīša-

nas noteikumus pārkāpj tas komandas

spēlētāji, kas to izpilda, pre*ēļ*T«P*
manda ievada bumbu spēlē ar sāna-,

iesviedienu. Ja soda sviediena izpildi*
šanas noteikumus pārkāpj abas puses

— seko strīdus bumba uz sodt

sviediena līnijas. Strīdus bumba ux

soda sviediena līnijas seko ari tai ga-

dījumā, ja, izpildot soda sviedienu!

par personīgiem pārkāpumiem, bumba

iestrēgst starp grozu un vairogu.

Spēles pēdējās trīs minūtes un vial

papildus laikā (pie neizšķirta rezultā-

ta), ja piešķirti divi soda sviedieni,

pirmo var izmantot un no otrā atteik-

ties — Izvēloties sāna iesviedienu us

centra līnijas.
Ja tiesnesis kļūdījies un nevietā

pārtraucis spēli, tad spēle atjaunoja-

ma ar sāna iesviedienu. lesviedienu iz-

dara tā komanda, kuras rīcībā spēles

pārtraukšanas momentā atradās bum-

ba.

Ja par nesportisku uzvešanos no

laukuma noraida spēlētāju, tad vipa
vietā var nākt cits spēlētājs — rezer-

vists. Noraidītais spēlētājs notiekošajā

spēlē vairs piedalīties nevar. Līdz šim

pie līdzīga gadījuma madņu nepieļāva

un vainīgajai komandai bija jāturpina

cīna ar četriem spēlētājiem.

Spēlētājs, kurš saņem bumbu gaisi,

pieskaitāms pie tās laukuma no

kuras viņš izdarījis atlēcienu. Kā zi-

nāms, basketbola spēles noteikumi pie-

ļauj bumbas un spēlētāja atrašanos

gaisa līnijā ārpus spēles laukuma, ka»

nav sodāma, resp. spēle nav ofirtr«rū-

cama. A. Raubens

Atbildīgais redaktors R. BLŪMS.
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LATVIJAS PSR VALSTS LPSR VALSTS DAILES TEĀTRI»

OPERAS UN BALETA LiCp,Ma ,cl* 26 tfl,r 257,9

Tr . TDIC Trešdien. 4. Janvāri, pīkst. 20
TEĀTRIS anna karmīna. I

Tālrunis 28554.
Ceturtdien. 8. Jam-urt. alkt*. »

PAULINKA |
TreMtn. 4 Janvāri. pl. 20 balets «Sarkani piektdien. •. Janvāri Dlkst. 2*

magone*.
PAULINKA

Ceturtdien. 5. Janvāri, pl. 12 opera «Sevilas
~

I
bB.rddr.lnls»; pl. 20 opera «Boriss Godu-

——^—————

nov«. (krievu valodS). LPSR VALSTS

Piektdien. 8. Janvāri, pl. 12 baleti «Apburti AKADĒMISKAI»
prinres-.; pi. 20 „pera .Piķa dima.. DRĀMAS TEĀTRIS

Seatrtlen. 7. Janvārī, 01. 20 opera «Jevgeņijs
„ ... w , „ M „M

Oneglns» (latviešu valoda).
Kronv.ilda bulv. 2. Kase» tilrunis IM».

Svētdien, 8. Janvāri, pl. 11 opera «Pasaka TreSdien. 4. Janv.. Piektdien, i. Janv*

par caru Saltanu» (krievu valoda); pl. plkat. 15 pīkst. 15
15.30 v abonementa konrerts. veltu* Zvkjnikka dßi.s ciI.vEKS
krievu klasiķiem; pl. 20 baleta «GsßbJu

p]kst 20 AR ŠAUTENI

OtrdTeT" 10. Janvāri, pl. 18 opera «Bor.ss
VĀRDS SIEVIETĒM

- ffv
<;".iunov«» (krievu valoda). Ceturtdien. 8. Janv..

,vnnAi

TreSdien. 11. Janvāri, pl. 20 opera «Dēmons». pīkst. 20 Inunn'

Ceturtdien 12. lanvart, pl. 2i balets «Sar- pirmo reizi Sestdien. 7. Janv..

kani magone».
iiLU NAMS pīkst. 20

Piektdien. 18. Janvāri, pl. 20 opera «Masku (NORA) B aus k »

balle.. B. Ibsena luga VĀRDS SIEVIETĒM

Sestdien 14. Janvāri, pl, 20opera «Bohēma».
* cēlienos. Svētdien. 8. Janv»

Svētdien. 18 Janvāri, pl 12 balets «Lau- Derīga 1949. "0. gada pīkst. 14 un 80

rensija»; pl. 20 opera «Zemnieka gods». sezonas I abonemen- Jelgava
•Pajaci». U 5. bliete. VĀRDS SIEVIETĒM
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